中国法学会法学期刊研究会2025年年会综述

推进"十五五"期间法学期刊高质量发展

目前,由中国法学会法学期刊研究会主办,西南政法大学、中国法学杂志社承办的中国法学会法学期刊研究会2025年年会在重庆召开。会议以"'十五五'期间中国法治发展与法学期刊建设"为主题,围绕"'十五五'期间中国法学期刊高质量发展""党的二十届三中全会精神的研究阐释""习近平法治思想的丰富发展""人工智能技术在法学期刊办刊中的应用"四个分议题进行深入研讨。

坚决抵制法学领域 的学术不端

中国法学会法学期刊研究 会会长张文显在致辞中表示, 要坚决抵制法学领域的学术不 端,防止法学期刊界的学术腐 败;要加快推进学术化学理化

研究、独创性原创性贡献研 究、集成化体系化研究、转化 性应用性研究; 要提炼标识性 概念和原创性理论,并将其融 入法学学科体系、学术体系、 话语体系、课程体系、教材体 系、教学体系、评价体系之 中,形成以中国原创理论和自 主知识体系为核心和底座的中 国特色法学体系; 要增强包容 性学术导向,进一步对法学各 学科、各领域、各群体公平开 放,构建更加公平、更加民主 的学术评价体系; 要引导各法 学期刊提前谋划、提早研判, 紧密围绕"十五五"期间法治 建设的新趋势新特点进行选题 策划和组稿约稿。

张文显寄语研究会要积极 推进符合研究会特点和规律的 组织体制、工作机制、运行方 式创新,不断提升各项工作的 制度化、规范化水平。

建议期刊放下对影 响因子和独作的追求

中国法学会法学期刊研究会副会长、《法学评论》主编、武汉大学法学院教授秦前红以《摒弃固有思维定式以应对人工智能时代的挑战》为题发言。他表示,法学期刊要放下单纯追求"影响因子"和"独作"两大执念,扶持青年学者和中西部地区的学者;要利用 AI 做好中国自主法学知识体系的源头梳理,借鉴世界法治文明,积极应对 AI 时代的法学研究新挑战。

中国法学会法学期刊研究会研究会副会长、《法学》主编、华东政法大学教授胡玉鸿作题为《标识性概念与中国自主法学知识体系构建》的演讲。他从原创性、独特性、自

主性三个方面阐释标识性概念,并从人民至上、美好生活、社会公平正义三个角度说明中国自主法学知识体系构建中可称为标识性概念的内容。

中国法学会法学期刊研究 会研究会副会长、中国社会科 学杂志社法学部主任李树民以 《充分发挥法学论文在构建中 国自主法学知识体系中的积极 功能》为题发言。他围绕中国 自主法学知识体系是怎样一种 体系、该体系对法学论文提出 怎样的要求、法学论文在该体 系中如何发挥作用三个问题展 开,系统阐述了优秀法学论文 对于构建中国自主法学知识体 系的意义和功能。

期刊要树立起自己 的独特风格

《政法论坛》主编、中国

政法大学教授霍政欣以《涉外法治标识性概念的内涵与属性探讨》为题发言。他表示,涉外法治是中国自主法学知识体系中的标志性概念,是在世界百年未有之大变局和中华民族伟大复兴战略全局相互交织的背景下提出的重大命题,他从主体性、原创性和体系性三个方面对涉外法治的概念进行了阐释,分享了对设置涉外法学学科的看法。

《当代法学》主编、吉林大学法学院教授曹险峰的发言题目是《关于法学学术期刊高质量发展的思考》。他从建设投稿者友好型期刊谈起,认为审稿流程与时间把控要到位,投稿要尽量采用通用型的格式,要强化编辑与投稿者高质量互动;强调期刊要树立起自己的独特风格,通过打造投稿友好型期刊,夯实学术高质量发展根基。

(朱非 整理)

第十一届全国司法学论坛举办

关注司法现代化过程中的现实问题

□ 记者 徐慧

6月8日,第十一届全国司法学论坛在山西太原举行。本届论坛由山东大学法学院、山东大学司法学研究中心、山西师范大学主办。论坛以"司法现代化过程中的问题及其纾解"为主题,与会专家和学者围绕司法的人文导向、司法学学科体系构建、行政公益诉学科体系构建、民营经济司法保障、司法传统现代化等话题展开研讨。

可通过三个路径提 升司法效能

会上,中国社会工作联合会会长陈存根表示,司法社会工作作为社会工作的传统重要分支,是创新社会治理、促进社会和谐的重要力量,在更进现代化进程中可以发挥重可法据。司法社会工作架起了一是一个不会一个大会服务的桥梁,是创新社会治理的重要抓手,能够从源头上预防和减少违法犯罪,促进社会和谐稳定。近年来我国司法社会工作虽已取得长足发展,但仍面临制度体系不全、专业人才缺乏等问题。

第十三届全国人大宪法和 法律委员会副主任委员,最高 人民法院原党组副书记、副院 长江必新在发言时说,当前面 临案多人少的严峻挑战,编制 数量若赶不上案件增加的速 度,将会导致法官队伍的弱化、案件质量下降、司法公信力下降等问题。对此,需通过向素质要效能、向科技要效能、向制度要效能三个路径,以资源配置最优化、多元化解集约化、调判关系类型化、诉讼收费公平化、立案审查规范化、关联诉讼并合化、审判程序正当化、评估鉴定客观化、裁判规则清晰化、争议化解实质化、裁判救济精准化、辅助工具智能化等举措多管齐下,才能切实提高审判效能。

建议法官绩效考核 向司法自治转变

中北大学党委书记张晓永 教授表示,司法现代化不仅是 国家治理现代化的题中之义, 更是亿万人民对公平正义的殷 切期盼。司法现代化应心系百 姓,让司法既有力度更有温 度;司法现代化应扎根实践, 希望理论界与实务界双向奔 赴;司法现代化应技术赋能, 既要探索智能辅助办案等新模 式提升效率,更要坚守程序正 义等底线。

同济大学法学院院长、特聘教授,最高人民法院中国应用法学研究所原所长蒋惠岭在发言中介绍,欧洲在法官绩效评估方面确定了两个基本原则——不能影响司法独立,且要把评估与纪律惩戒分开。他认为,中国与欧洲在法官绩效

方面存在差异:在理念方面, 欧洲始终使用"评估"而非 "考核";在管理模式方面,欧 洲多采取法官自治, 而中国更 多倾向于上级法院考核下级法 院;在质量要素方面,欧洲重 视程序正义说理等法官品质, 而中国多从数字来反推工作质 量;在考核主体方面,中国还 处于封闭性内部考核,欧洲重 视外部评价;欧洲是管人,中 国是管案。他提出,对于法官 的绩效考核应从行政管控转向 司法自治,从案件考核逐步转 向对人的表现考核, 要定性和 定量评估。

山东警察学院副院长吕绍 忠教授认为,"小案侦防"首 先体现为警务执法理念,本质 是通过犯罪治理的有效性,实 现政治认同的再生产。公安机 关探索形成了信息化条件下体 系化的快速反应打击机制、侦 防一体闭环机制和数据赋能支 撑机制的小案侦防模式,并利 用 AI 辅助侦查,将迎来开展 小案侦防工作的全新时代。

山东大学特聘教授、司法学研究中心主任,山东省司法研究基地主任崔永东在作学术总结时表示,论坛将问题意识贯穿于学术研讨全过程,构建了"问题识别一机理分析一路径创新"的系统研究框架,既聚焦司法实践中的具体难题,又探讨司法现代化内在规律,推动我国司法理论研究从经验性总结向规律性认识发展。

上外公开招聘法学院院长

申请截止时间为7月30日

□ 记者 朱非

6月5日,上海外国语大学发布"海内外公开招聘法学院院长公告",申请截止时间为7月30日。

根据公告要求,拟招聘的院长岗位职责为全面主持学院行政工作;制定并实施学院发展规划,显著提升学科整体实力与影响力;加强师资队伍建设,引育具有较强学术竞争力和影响力的高层次人才,推动创新团队建设;推进教学与课程体系改革,创新涉外法治人才培养模式,提升人才培养质量;推进高水平对外交流与合

作,提升学院国际化水平和国 际影响力。

任职基本条件要求应具有 法学或相关学科专业的博士学 位和正高级专业技术职务,教 学科研能力突出,主持过国家 级、省部级教学科研项目,原 则上应达到学校高层次引进人 才标准,近三年年度考核称职 及以上;在法学或相关学科领 域有较高的学术造诣和声誉, 熟悉国内外法学学科建设和发 展的现状,具有宽广的国际视 野、学术视野和引领本学科发 展的办学思路;年龄一般不超 过 50 周岁,特别优秀者可放 宽条件。

上海交通大学凯原法学院首门 AI+ 课程上线

探索AI与法学教育融合新范式

近日,上海交通大学凯原 法学院杨力教授团队精心打造 的《法理学》课程正式于"交 我办"AI应用平台投入运行。 该课程不仅开创了凯原法学院 "AI+课程"建设的先河,更 意味着人工智能技术与法学教 育的深度融合。

《法理学》AI+课程将前沿 AI 技术深度嵌入教学各环节,搭建 24 小时不间断交互式学习平台。该平台设有 AI 助教、推荐资源、专题学习、MOOC资源链接等功能模块,并在《法理学》课程 Canvas

平台推出同步课程知识图谱, 既能为学生提供全方位、个性 化的学习辅导,也方便老师实 时获取教学反馈,从根本上重 塑了传统法学教育模式。

此次 AI+课程的创新尝试,不仅为法学教育改革提供了新范式,更为学科交叉融合发展探索出一套可复制、可推广的创新路径。(朱非 整理)



